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(ALL BATCHES) 
DATE: 04.09.2018   MAXIMUM MARKS:                   TIMING: 3¼Hours 

FINANCIAL MANAGEMENT & ECONOMICS FOR FINANCE 
 

 

SECTION - A 
 

 

Answer:1 

(a) Total Assets    = Rs. 20 crores  

Total Asset Turnover Ratio  = 2.5  

Hence, Total Sales   = 20 × 2.5 = Rs. 50 crores  

Computation of Profit after Tax (PAT) 

 (Rs. in crores) 

Sales 50.00 

Less: Variable Operating Cost @ 65% 32.50 

Contribution 17.50 

Less: Fixed Cost (other than Interest) 4.00 

EBIT 13.50 

Less: Interest on Debentures (15% × 10) 1.50 

PBT 12.00 

Less: Tax @ 30% 3.60 

PAT 8.40 

(i) Earnings per Share  

EPS = 
5.40 crores

Number of Equity Shares
 = 

8.40 crores

50,00,000
 = Rs. 16.80 

It indicates the amount the company earns per share. Investors use this as a 

guide while valuing the share and making investment decisions. It is also a 

indicator used in comparing firms within an industry or industry segment.  

(ii)  Operating Leverage  

Operating Leverage = 
T

Contribut on

EBI

i
 = 

12.00

17.50
 = 1.296 

It indicates the choice of technology and fixed cost in cost structure. It is level 

specific. When firm operates beyond operating break-even level, then 

operating leverage is low. It indicates sensitivity of earnings before interest 

and tax (EBIT) to change in sales at a particular level.  

(iii)  Financial Leverage  

Financial Leverage = 
EBIT

PBT
 = 

12.00

13.50
 = 1.125  

The financial leverage is very comfortable since the debt service obligation is 

small vis-à-vis EBIT. 

 (iv)  Combined Leverage  

Combined Leverage = 
T

Contribut on

EBI

i
 × 

EBIT

PBT
 

Or,   = Operating Leverage × Financial Leverage  
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= 1.296 × 1.125 = 1.458  

The combined leverage studies the choice of fixed cost in cost structure and 

choice of debt in capital structure. It studies how sensitive the change in EPS 

is vis-à-vis change in sales. The leverages − operating, financial and combined 

are measures of risk. 

 

(b)  

 
Long term debt

Net worth


 = 0.5 = 

Long term debt

2,00,000


  

Long-term debt = Rs. 1,00,000  

Total liabilities and net worth = Rs. 4,00,000  

Total assets = Rs. 4,00,000  

Sales 

Total assets
= 2.5 = 

Sales 

4,00,000
 = Sales = Rs. 10,00,000  

Cost of goods sold = (0.9) (Rs. 10,00,000) = Rs. 9,00,000.  

Cost of  goods sold 

Inventory
= 

9,00,000 

Inventory
= 9= Inventory = Rs.1,00,000  

Receivables  360

10,00,000


= 18 days  

Receivables = Rs. 50,000  

0

Cash  50,00

1,00

0

,00


= 1 

Cash = Rs. 50,000  

Plant and equipment = Rs. 2,00,000.  

Balance Sheet 

 Rs.  Rs. 

Cash                        50,000 Notes and payables         1,00,000 

Accounts receivable  50,000 Long-term debt               1,00,000 

Inventory                 1,00,000 Common stock                1,00,000 

Plant and equipment  2,00,000 Retained earnings            1,00,000 

Total assets              4,00,000 Total liabilities and equity  4,00,000 

(c)  
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(d)  

(i) Computation of Earnings per share (EPS) 

Plants A B C 

Earnings before interest and 

tax (EBIT) 

80,000 80,000 80,000 

Less: Interest charges --- (8,000) 

(8% × Rs.1 lakh) 

---- 

Earnings before tax (EBT) 80,000 72,000 80,000 

Less: Tax (@ 50%) (40,000) (36,000) (40,000) 

Earnings after tax (EAT) 40,000 36,000 40,000 

Less: Preference Dividend --- --- (8,000) 

(8% × Rs.1 lakh) 

Earnings available for Equity 

shareholders (A) 

40,000 36,000 32,000 

No. of Equity shares (B) 10,000 

(Rs.2  lakh 

÷ Rs. 20) 

5,000 

(Rs. 1 lakh ÷ Rs. 

20) 

5,000 

(Rs.1 lakh ÷ Rs. 

20) 

EPS Rs. [(A) ÷ (B)] 4 }½M 7.20 }½M 6.40 }½M 

(ii)  Calculation of Financial Break-even point  

Financial break-even point is the earnings which are equal to the fixed finance 

charges and preference dividend.  

Plan A :  Under this plan there is no interest or preference dividend 

payment hence, the Financial Break-even point will be zero.  

2½M 

½M 
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Plan B : Under this plan there is an interest payment of Rs. 8,000 and no 

preference dividend, hence, the Financial Break-even point will 

be Rs. 8,000 (Interest charges).  

Plan C :  Under this plan there is no interest payment but an after tax 

preference dividend of Rs. 8,000 is paid. Hence, the Financial 

Break-even point will be before tax earnings of Rs. 16,000 (i.e. 

Rs. 8,000 ÷ 0.5 = Rs. 16,000.)  

(iii)  Computation of indifference point between the plans. The indifference 

between two alternative methods of financing is calculated by applying the 

following formula. 

1

1

(EBIT I )(1 T)

E

 
 = 

2

2

(EBIT I )(1 T)

E

 
 

Where,  

EBIT  =  Earnings before interest and tax.  

I1  =  Fixed charges (interest or pref. dividend) under Alternative  

I2  =  Fixed charges (interest or pref. dividend) under Alternative  

  T = Tax rate  

E1  =  No. of equity shares in Alternative T  

E2  =  No. of equity shares in Alternative 2  

Now, we can calculate indifference point between different plans of financing.  

I.  Indifference point where EBIT of Plan A and Plan B is equal.  

 

   
0

EBIT 0 1 0.

10

5

,00

 
 = 

   
0

EBIT 8,000 1

5

0.5

,00

 
 

0.5 EBIT (5,000)  =  (0.5 EBIT – 4,000) (10,000)  

0.5 EBIT   =  EBIT – 8,000 

0.5 EBIT   =  8,000  

EBIT    =  Rs.16,000  

II.  Indifference point where EBIT of Plan A and Plan C is equal.  

   
0

EBIT 0 1 0.

10

5

,00

 
 = 

   
0

EBIT 0 1 0.5 – 8,000

5,00

 
 

0

0 T

1

5

0

.  BI

,00

E
  =   

0

0.5 EBIT –  8

5

000

,00

,
 

0.25 EBIT   =  0.5 EBIT – 8,000  

0.25 EBIT   =  8,000  

EBIT    =  Rs. 32,000  

III.  Indifference point where EBIT of Plan B and Plan C are equal.  

 
   

0

EBIT – 8,000 1 0.5

5,00

–
 = 

   
0

E 8BI ,T – 0 01– 0. 05 0

5,00


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0.5 EBIT – 4,000  =  0.5 EBIT – 8,000  

There is no indifference point between the financial plans B and C. It can be seen that 

Financial Plan B dominates Plan C. Since, the financial break even point of the former 

is only Rs. 8,000 but in case of latter it is Rs. 16,000. 

Answer:2 

(a)  

 Working Notes–  

1.  The buy or lease decision means computation of NPV arising from lease 

decision i.e. computation of valuation advantage of lease over buy. If the value 

is positive then we go for lease, otherwise we buy.  

2.  The valuation process involves – a) finding incremental cash flow of lease over 

buy, and then, b) discounting the incremental cash flow by net of tax interest 

rate of equivalent loan (to purchase the asset in question). In the given 

example if the equipment is taken on lease, then we have incremental cash 

flow in year ‘0’ by way of purchase cost saving of Rs. 30,00,000. 

Subsequently, there is cash outflow in the form of net of tax lease rent from 

year 1 to 5. Net of tax lease rent per annum = 9,00,000 x (1-.40) = Rs. 

5,40,000. Again, if the equipment had been purchases there would have been 

tax saving of depreciation = Depreciation X tax rate. Here, the tax saving or 

tax shield is available for 5 years. But under lease the benefit accrues to 

lessor. For lessee it is a negative cash flow as advantage is not available to 

him under lease arrangement as lessor is considered the legal owner of the 

asset for claiming depreciation under Income tax law. The depreciation 

schedule and tax shield on depreciation are given in table 1. 

Table 1 

   
3. After 5 years the equipment is sold for Rs. 200000.  

 Loss on sale  = Rs. (7,11,914 -2,00,000)  

   = Rs. 5,11,914  

 Tax savings on loss = 40% of Rs..5,11,914 =Rs. 2,04,766  

 This further tax shield has to be accounted for in the year 5 .  

4.  If the equipment is taken on lease, the cash outflow on a/c of lease rental, 

depreciation tax shield is given in table 2 
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5.  Net of tax interest rate = 0.15X ( 1-.40) = 0.09.  

 NPV  

 = 20,239  

 Since, NPV or value of the lease is positive, the equipment should be taken on 

lease.  

(b)  

fyaVlZ e‚My  

fyaVj e‚My esa nks ekinUM gSa %  

¼i½  y{; Hkqxrku vuqikr]  

¼ii½ ftl QSyko ij orZeku ykHkka'k y{; dks lek;ksftr djrs gSaA 

t‚u fyaVj us 1950 ds n'kd ds e/; esa d‚iksZjsV eSustlZ ds lkFk lk{kkRdkj dh ,d J̀a[kyk ij 

vius e‚My ij vk/kkfjr vius e‚My ds vk/kkj ij e‚My cukrs le;] og fuEufyf[kr 

ekU;rkvksa ij fopkj djrk gS % 

1-  QeZ esa nh?kZdkfyd ykHkka'k Hkqxrku vuqikr gSA os ,d nh?kZ vof/k ds nkSjku fuf'pr 

ykHkka'k Hkqxrku dks cuk, j[krs gSaA fLFkj vk; okys ifjiDo dEifu;ksa esa mPp Hkqxrku gks 

ldrs gSa vkSj fodkl dEifu;ksa esa vkerkSj ij de Hkqxrku gksrs gSaA  

2-  ykHkka'k dh iw.kZ ek=k ls ykHkka'k esa ifjorZu ds lkFk çcU/kd T;knk fpfUrr gSaA vxj 

çcU/kd fiNys lky Hkh :- 2 çfr 'ks;j dk ykHkka'k pqdkus dk QSlyk dj ldrk gS] rks 

fiNys lky dk ykHkka'k :- 2 dk gksxk] ysfdu fiNys lky dk ykHkka'k :- 2 dk gS] tks 

,d egRoiw.kZ foÙkh; çcU/ku fu.kZ; gSA  

3-  ykHkka'k ifjorZu nh?kZdkfyd fVdkÅ vk; esa ifjorZu dk vuqlj.k djrk gSA  

4-  çca/kd ykHkka'k ds ifjorZuksa dks çHkkfor djus ds fy, vfuPNqd gSa tks fd myV gks 

ldrs gSA 

fyaVj ds e‚My ds rgr] pkyw o"kZ dk ykHkka'k pkyw o"kZ dh vk; vkSj fiNys lky ds ykHkka'k ij 

fuHkZj gSA 

Mh ¾ Mh 0 $ [¼bZih,l + y{; Hkqxrku½ & Mh 0 ] × ,Q  

tgk¡] 

Mh 1 ¾ o"kZ 1 esa ykHkka'k  

Mh 0 ¾ o"kZ esa ykHkka'k ¼fiNys lky ykHkka'k½ bZih,l ¾ çfr 'ks;j vk;  

,Q ¾ lek;kstu dkjd  

Answer:3 

Calculation of Net Working Capital requirement: 
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Working Notes:  

1.   Annual cost of production 

 
2.    Work in progress stock 

 
3.  Raw material stock  

It is given that raw material in stock is average 4 weeks consumption. Since, the 

company is newly formed, the raw material requirement for production and work in 

progress will be issued and consumed during the year.  

Hence, the raw material consumption for the year (52 weeks) is as follows: 

 

Ram material stock 
 weeks52

86,40,000 Rs.
 × 4 weeks  i.e. Rs. 6,64,615 

4. Finished goods stock: 8,000 units@ Rs. 170 per unit = 13,60,000 

5. Debtors for sale: 1,63,20,000 × 
52

8
 = Rs. 25,10,769 

 

6. Creditors for raw material: 

   

    Material Consumed (Rs. 83,20,000 + Rs. 3,20,000)  Rs. 86,40,000 

    Add: Closing Stock of raw material     Rs.   6,64,615 

Rs. 93,04,615 

    Credit allowed by suppliers = 
 weeks52

93,04,615 Rs.
 × 4 weeks = Rs. 7,15,740 

7. Creditors for wages 

½M 
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1M 
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    Outstanding wage payment = 
 weeks52

31,80,000 Rs.
 × 1.5 weeks  =  Rs. 91,731 

Answer: 4 

Working notes  

1  Computation of Net Present Values of Projects 

  
2  Computation of Cumulative Present Values of Projects Cash inflows 

  
(i)  Discounted payback period : (Refer to Working note 2)  

Cost of Project A = Rs.  1,35,000  

Cost of Project B = Rs.  2,40,000  

Cumulative PV of cash inflows of Project A after 4 years =  Rs.  1,53,270  

Cumulative PV of cash inflows of Project B after 5 years = Rs.  2,74,812  

A comparison of projects cost with their cumulative PV clearly shows that the project 

A’s cost will be recovered in less than 4 years and that of project B in less than 5 

years. The exact duration of discounted payback period can be  computed as follows: 
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Answer 5: 

(i)  Statement of Weighted Average Cost of Capital 

  

 
(ii) If a Project is expected to give after tax return of 10%, it would be acceptable 

provided its project cost does not exceed Rs. 5 lakhs or, after tax return should be 

more than or at least equal to the weighted average cost of capital. 
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Answer: 6 

(a)   

vrhr ls :c: vkt dh nqfu;k esa foÙk dk;Zdkjh dh Hkwfedk ¼Role of Finance executive in today's World 

vis-a-vis in the past½ 

vkt] eq[; foÙkh; vf/kdkjh ;k CFO dh Hkwfedk ys[kkadu] foÙkh; fjiksfVZx ,oa tksf[ke çca/ku rd lhfer ugha 

jg x;h gSA ;g ,d lkekftd O;kikfjd Hkkxhnkj ;k eq[; dk;Zdkjh vf/kdkjh ;k CEO gksus ds ckjs esa gSA CFO 

ds cnyrh Hkwfedk dks n'kkZrs gq, dqN egRoiw.kZ varj vxz gSa % 

CFO D;k djrk Fkk\ CFO vc D;k djrk gS\ 
ctVu ctVu 

 iwokZuqeku  iwokZuqeku 

 ys[kkadu  foy; vkSj vf/kxzg.k çca/k  

 [ktkuk ¼udnh çca/ku½  ykHkçnrk fo'ys"k.k ¼mnkgj.kkFkZ] xzkgd ;k mRikn 

}kjk½ 

 çca/ku ds fy, vkarfjd foÙkh; fjiksVZ rS;kj djuk  ewY; fu/kkZj.k fo'ys"k.k  

 fuos'kdksa ds fy, frekgh] okf"kZd Qkbfyax rS;kj 

djuk  

 vkmVlks lx ds ckjs esa fu.kZ; 

 dj Qkbfyax  IT Qyu dh ns[kjs[k 

 ns; [kkrs ,oa çkI; [kkrs ij utj j[kuk  HR Qyu dh ns[kjs[k 

 ;k=k ,oa euksjatu O;; çca/ku  lkekftd fu;kstu ¼dHkh&dHkh bl Qyu dh 

ns[kjs[k½  
  fu;ked vuqikyu  

  tksf[ke çca/ku 

 

(b)   

QSDVfjax vkSj fcyksa dh NwV ds chp ds vUrj bl çdkj gSa% 

(i) QSDVfjax dks ^buo‚bl QSDVfjax^ dgk tkrk gS] tcfd fcy fMLdkmafVax dks ^^buo‚bl fMLdkmafVaxß uke ls 

tkuk tkrk gSA 

(ii) QSDVfjax esa ikfVZ;ksa dks xzkgd] dkjd vkSj _.kh ds :i esa tkuk tkrk gS] tcfd fcyksa esa NwV nsus ij mUgsa 

Mª‚oj] Mª‚oh vkSj is;h ds :i esa tkuk tkrk gSA 

(iii) QSDVfjax ,d çdkj dk cgh[kkrk çca/ku gS] tcfd fcy dk Hkqxrku okf.kfT;d cSadksa ls m/kkj ysus dk ,d 

çdkj gSA 

(iv) QSDVfjax ds fy, dksbZ fo'ks"k vf/kfu;e ugha gS] tcfd fcyksa dh NwV ds ekeys esa] ijØkE; fyf[kr vf/kfu;e 

ykxw gSA 

 

(c)  iquHkqZxrku O;qRØe ¼Payback Reciprocal½ 

tSlk fd uke ls Li"V gS ;g iquHkqZxrku vof/k dk O;qRØe gSA iw¡th ctVu dh iquHkqZxrku vof/k i)fr dk çeq[k 

nks"k ;g gS fd fofu;ksx fu.kZ; ds mís'; ls ;g dksbZ dV v‚Q vof/k ugha fn'kkZrk gSA fQj Hkh ;g rdZ fn;k 

x;k gS fd iquHkqZxrku dk O;qRØe vkUrfjd çR;k; dk fudVre vuqeku gksxk] ;fn ifj;kstuk dk thou 

iquHkqZxrku vof/k dk de&ls&de nwuk gks rFkk ifj;kstuk okf"kZd jksdM+ vUriZokg dh leku jkf'k mRiUu djsA 

O;ogkj esa] iquHkqZxrku O;qRØe ifj;kstuk dh çR;k; dks 'kh?kz vuqekfur djus esa lgk;d ;U= gS] ;fn ;g 

iquHkqZxrku vof/k dk de&ls&de nwuk gSA iquHkqZxrku O;qRØe dh fuEu çdkj ls x.kuk dh tk ldrh gS % 
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SECTION - B 
 

 

Answer 7: 

(a) ,d vLFkk;h fofue; nj ds dbZ Qk;ns gSa(  

(i) ,d vLFkk;h fofue; nj esa lsaVªy cSad vkSj@;k ljdkj dks viuh LorU= ekSfæd uhfr dk ikyu djus 

dh vuqefr nsus dk ,d cM+k ykHk gSA  

(ii) ¶yksfVax ,Dlpsat jsV O;oLFkk esa fofue; nj dks ,d i‚fylh Vwy ds :i esa bLrseky djus dh vuqefr 

nh tkrh gSA mnkgj.k ds fy,] i‚fylh fuekZrkvksa O;kikfjd oLrqvksa ds {ks= dh çfrLi/kkZRedrk dks 

çHkkfor djus ds fy, ukeek= fofue; nj lek;ksftr dj ldrs gSaA  

(iii) eqæk cktkjksa esa gLr{ksi djus dk dksbZ nkf;Ro ;k vko';drk ugha gS] blfy, dsUæh; cSad dks ,d 

fo'kky fons'kh eqæk HkaMkj cuk, j[kus dh vko';drk ugha gSA 

 

(b)  eqæk dh ek¡x O;qRiUu ek¡x dh ç—fr esa gS( bldh Ø; 'kfä ds fy, ek¡x dh tkrh gSA ewy :i ls yksx eqæk 

dh ek¡x djrs gSa D;ksafd os iSls ds mi;ksx ds lkFk okLrfod oLrqvksa vkSj lsokvksa ij dekaM djuk pkgrs gSaA 

  

(c)  fons'kh çR;{k fuos'k ¼,QMhvkbZ½ cuke fons'kh iksVZQksfy;ks fuos'k ¼,QihvkbZ½ 

fons'kh çR;{k fuos'k ¼,QMhvkbZ½ fons'kh lafoHkkx fuos'k ¼,QihvkbZ½ 

fuos'k esa HkkSfrd laifÙk;ksa dk fuekZ.k 'kkfey gS fuos'k dsoy foÙkh; ifjlaifÙk;ksa esa gSA        
,d nh?kZdkfyd C;kt gS vkSj blfy, yacs le; rd 

fuos'k fd;k tkrk gSA 

dsoy vYidkfyd C;kt vkSj vkerkSj ij NksVh 

vof/k ds fy, fuos'k fd;k tkrk gSA 

okil ysus ds fy, vis{kk—r dfBu gSA vis{kk—r vklkuh ls okil ysuk 

lêk gksus ds fy, >qdko ugha gSA ç—fr esa lêk 

vDlj çkS|ksfxdh gLrkraj.k ds lkFk çkS|ksfxdh gLrkarj.k ds lkFk ugha 

Je vkSj etnwjh ds jkstxkj ij çR;{k çHkko Je vkSj etnwjh ds jkstxkj ij dksbZ çR;{k çHkko 

ugha  

çc/ku vkSj fu;a=.k esa LFkk;h #fp çca/ku vkSj fu;a=.k esa dksbZ LFkk;h #fp ugha 

izfrHkwfr;ka m|e ds çca/ku ij fuos'kd }kjk egRoiw.kZ 

çHkko ds lkFk vk;ksftr dh tkrh gSa 

flD;ksfjVh dks fo'kq) :i ls ,d foÙkh; fuos'k ds 

:i esa j[kk tkrk gS vkSj ,aVjçkbt ds çca/ku ij 

dksbZ egRoiw.kZ çHkko ugha gksrk gSA 

(d)  

¼v½ mRiknu dk eqæk ewY; çfr bdkbZ vkSlr ewY; ds cjkcj gSA mRiknu dk eqæk ¼7]000 × 5½ ¾ :- 

35]000 gSA  

¼c½  nks {ks=h; vFkZO;oLFkk esa] ?kjsyw mRiknu ds eqæk ewY; ds cjkcj jkf'k çkIr gksrh gSA blfy,] ?kjsyw vk; 

dh mRiknu ds eqæk ds leku gS] vFkkZr~ :- 35]000A  

¼l½  ?kjksa }kjk dqy [kpZ ¼:- 35]000 × 0-80½ vFkkZr~ :- 28]000  }½M 

¼n½ O;kikj {ks= }kjk çkIr dqy /ku jktLo ifjokjksa }kjk lexz O;; ds cjkcj gS] vFkkZr~\ ¼:- 28]000½  

¼;½ O;kikj {ks= mRiknu ds fy, :- 35]000 dk Hkqxrku djrk gS] tcfd ?kjsyw mRiknu :- 28]000 ds 

mRiknu dk dsoy mRiknu gksrk gSA blfy, O;kikj {ks= esa :- 7]000 dh dher okys csph xbZ LdU/k 

gSA mUgsa mRiknu de djus dh mEehn dh tkuh pkfg,A 

 

Answer 8: 

(a) (i)   

vU; yksxksa dks ,d oLrq ;k lsok ds fy, Hkqxrku djus ds fy, çksRlkfgr djus ds fy,] fdlh O;fä }kjk ykHkksa 

dk ykHk mBk;k tkrk gS tks eq¶r lokj leL;k ds :i esa ekuk tkrk gSA vU; 'kCnksa esa] eq¶r lokjh fcuk 

Hkqxrku ds nwljksa ds dk;ksaZ ls ykHk gS ,d fu%'kqYd lokj ,d miHkksäk ;k fuekZrk gS tks mEehn esa dksbZ Hkh oLrq 

ugh gS ftlds fy, vU; Hkqxrku djsaxsA  

1M 

1M 

1M 

½M 

½M 

½M 

½M 

1M 

½M 

½M 

½M 

1M 
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lkoZtfud oLrq cktkj dh vlQyrk dk ,d cgqr gh egRoiw.kZ mnkgj.k çnku djrs gSa] ftlesa O;fä;ksa ds 

LoSfPNd O;ogkj dq'ky ifj.kkeksa dk mRiknu ugha djrk gSA vc ge ns[ksaxs fd lkoZtfud oLrqvksa ds ekeys esa 

eq¶r lokjh dSls ykxw gksrh gSA miHkksäk vius mRiknu ds fy, i;kZIr :i ls ;ksxnku fd, fcuk lkoZtfud 

oLrq dk ykHk ys ldrs gSaA  

lkoZtfud oLrqvksa ds ekeys esa vitZu dh vuqifLFkfr vkSj yksxksa dks vius Lo;a ds fgr esa dk;Z djus dh çof̀Ùk 

ls eq¶r lokjh dh leL;k dk dkj.k gksxkA vxj fdlh O;fä dks lkoZtfud dY;k.k ds ykHk ls ckgj ugha j[kk 

tk ldrk gS] rks os mu ykHkksa ds ewY; dks O;ä ugha dj ldrs gSaA tks mUgsa Hkqxrku djus dh is'kd'k ds :i esa 

çkIr gksrs gSa A 

  

(ii) eqæk dh ek¡x ds egRoiw.kZ fu/kkZjd mPprj C;kt nj] mPprj udn j[kus dh ekSdk gksxh vkSj /ku dh ek¡x 

de gksxhA 
  

(b)  (i)  
GDPMP ¾ ¼çkFkfed {ks= esa mRiknu dk ewY; & çkFkfed {ks= dk e/;orhZ miHkksx½ $ ¼f}rh;d {ks= esa mRiknu 

dk ewY; & f}rh;d {ks= dk e/;orhZ miHkksx½ $ ¼r`rh;d {ks= dk mRiknu ewY; & r`rh;d {ks= dk e/;orhZ 

miHkksx½ 

çkFkfed {ks= esa mRiknu dk ewY;    ¾ 500  

& çkFkfed {ks= esa e/;orhZ miHkksx    ¾ 250 

$ f}rh;d {ks= esa mRiknu dk ewY;     ¾ 900 

& f}rh;d {ks= esa e/;orhZ miHkksx    ¾ 300 

$ r`rh;d {ks= esa mRiknu dk ewY;    ¾ 700 

& r`rh;d {ks= esa e/;orhZ miHkksx    ¾ 300 

   GDPMP       ¾  Rs. 1,250 crore 

  

(ii) fdlh ns'k dks lkexzh ds mRiknu vkSj fu;kZr esa fo'ks"kK gksuk pkfg, ftlesa mldk iw.kZ uqdlku NksVk gS 

¼;g vius rqyukRed ykHk dh oLrq gS½ vkSj ml oLrq dks vk;kr djuk pkfg, ftlesa ;g iw.kZ uqdlku gks ldrk 

gS ¼;g bldh rqyukRed oLrq gSA gkfu½ A 
 

Answer: 9 

(a) (i)  cká ds pkj izdkj gSaA 

 udkjkRed mRiknu cká dkjd  } ½M 

 ldkjkRed mRiknu cká dkjd  } ½M 

 udkjkRed miHkksx cká dkjd vkSj } ½M 

 ldkjkRed miHkksx cká dkjd  } ½M 

(ii)  
(i) o"kZ 2012 ¼2000 vk/kkj o"kZ½ esa ns'k A ds fu;kZr ds fy, dher lwpdkad Fkk 116-1 dk vFkZ gS fd o"kZ 

2000 dh rqyuk esa] blds fu;kZr ewY; 2000 vk/kkj o"kZ dh dherksa ls 16-1 çfr'kr vf/kd FksA  

(ii) ns'k A ds vk;kr ds fy, ewY; lwpdkad o"kZ 2012 ¼2000 vk/kkj o"kZ½ esa 120-2 Fkk] bldk eryc gS fd 

o"kZ 2000 dh rqyuk esa] blds vk;kr ewY; 2000 vk/kkj o"kZ dh dherksa ls 20-2 çfr'kr vf/kd FkkA  

(iii) 2012 esa ns'k ds fy, O;kikj dh 'krksaZ dk lwpdkad fuEukuqlkj x.kuk dh tk,xh% 

     
                 ¾ ¼116-1@120-2½ ¾ 96-6  

ÞO;kikj dh 'krsZß ns'k ds fu;kZr oLrq dh dher dk vk;kr oLrq dh dher ds vuqikr gSA 96-6 vk¡dM+s dk 

eryc gS fd 2012 esa ns'k A ds fu;kZr dk çR;sd bdkbZ vk/kkj o"kZ dh rqyuk esa 3-4 çfr'kr ¼3-4 ¾ 100 

& 96-6½ vk;kr ds de ;wfuV ds fy, foe'kZ fd;k x;kA 

 

 

  

1M 

1M 

2M 

1M 

2M 

2M 

1M 

1M 

1M 
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(b) (i)  

ljdkj }kjk lkoZtfud dY;k.k dk çR;{k çko/kku eqä&lokj leL;k dks nwj djus esa enn dj ldrk gS tks 

cktkj dh foQyrk dh vksj tkrk gSA miHkksx dh xSj çfrj{kh ç—fr lkoZtfud oLrqvksa ds Hkqxrku vkSj Hkqxrku 

ds fy, cktkj ds ctk, ljdkj ds fy, ,d etcwr rdZ çnku djrh gSA ,slh 'kq) lkoZtfud oLrqvksa ds ekeys 

esa tgk¡ ços'k 'kqYd ugha yxk;k tk ldrk gS] lkekU; :i dj jktLo ds mi;ksx ds }kjk ljdkj }kjk çR;{k 

çko/kku ,dek= fodYi gSA  

viotZuh; lkoZtfud oLrqvksa dks ljdkj }kjk çnku fd;k tk ldrk gS vkSj bls ços'k 'kqYd ds ek/;e ls 

iksf"kr fd;k tk ldrk gSA ,d cgqr gh lkekU; rjhds ls ikyd dh tkus okyh fof/k futh daifu;ksa dks ,d 

lkoZtfud lqfo/kk cuus ds fy, ykblsal çnku djuk gSA bl i)fr ds rgr] oLrq ,d ços'k 'kqYd ds Hkqxrku 

ij turk dks çnku fd;k tkrk gSA ,slh ifjfLFkfr esa ljdkj turk ls ços'k 'kqYd ds Lrj dks fu;af=r djrh 

gS vkSj dY;k.k ds U;k;laxr forj.k dh xkajVh nsus ds fy, ykblsal/kkjh ds dkedkt ij l[r utj j[krh gSA 

 

(ii)  
Y ds fy, Y = C + I + G+ (X – M)  dks gy ds }kjk mRiknu ds lerqY; Lrj dks mRiknu vkSj lexz O;; 

ds leku ik;k tk ldrk gSA 

Y = C + I + X- M 

Y = 700 + 0.8Y + 1200 + 100 

Y − 0.8Y = 700 + 1200 + 100 

                 0.2Y = 2000 

                     Y =2000/.2 = 10,000 

 

Answer:10 

(a) (i)  Hkkjr esa] fuEufyf[kr {ks=ksa esa fons'kh fuos'k ij fuf"k) gS %  

(i) y‚Vjh dkjksckj lfgr ljdkjh@futh y‚Vjh] v‚uykbu y‚Vjh] vkfn  } ½M 

(ii) dSlhuks vkfn lfgr tqvk vkSj lêsckth(      } ½M 

(iii) fpV QaM(   } ½M 

(iv) fu/kh daiuh(  } ½M 

(v) gLrkarj.kh; fodkl vf/kdkjksa esa VªsfMax ¼VhMhvkj½(  } ½M 

(vi) fj;y gkmlst fctusl ;k QkeZ gkÅl dk fuekZ.k(  } ½M 

(vii) rackdw ;k rEckdw ds flxjsV ds flxkj] ps#i] flxkjsV vkSj flxjsV dk fofuekZ.k( } ½M 

(viii) xfrfof/k;ka@{ks= futh {ks= ds fuos'k ds fy, [kqys ugha mnkgj.k ijek.kq ÅtkZ vkSj jsyos lapkyu ¼vuqer 

xfrfof/k;ksa ds vykok½A 

 

(ii)  vk; esa o`f) ds izfr bdkbZ miHkksDrk O;; dks osru o`f) dk ewY; B dgk tkrk gS tSls fd O<B<1. 

 

(b) (i)  ysunsu lUrqyu ds fy, dhusfl;u ek¡x ds foijhr] tks C;kt&vlqf{kr gS] ckeksy vkSj Vksfcu dh  ysu&nsu 

dh e‚x C;kt ykspnkj gSA 

 

(ii) M 1 eqæk vkSj yksxksa ds lkFk flDdksa ls cuk gS] cSadksa dh ekax tek ¼pkyw vkSj cpr [kkrs½ vkSj vkjchvkbZ 

ds vU; tek  

 

Answer:11 

(a) (i) MCY;wVhvks lnL; ljdkjksa ds chp O;kikj okrkZ ds fy, ,d eap ds :i esa dk;Z dj jgk gS] O;kikj le>kSrksa 

dk çcU/k djrk gS] jk"Vªh; O;kikj uhfr;ksa dh leh{kk dj jgk gS] rduhdh lgk;rk vkSj çf'k{k.k dk;ZØeksa ds 

ek/;e ls fodkl'khy ns'kksa dh lgk;rk dj jgk gSA vkSj vU; vUrjkZ"Vªh; laxBuksa ds lkFk lg;ksx dj jgk gSA 

 

(ii) Ýh&VªsM ,fj;k mu ns'kksa dk lewg gS tks ,d&nwljs ds lkFk O;kikj ds lHkh VSfjQ ck/kkvksa dks [kRe djrs gSa vkSj 

xSj&lnL;ksa ds lkFk vius VSfjQ dk fu/kkZj.k djus esa LorU=rk cjdjkj j[krs gSaA mnkgj.k % uk¶Vk 

2M 
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1½M 

½M 

2M 
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(b)  (i) O;kikj uhfr esa lHkh lk/ku 'kkfey gSa tks ljdkjsa vk;kr vkSj fu;kZr dks c<+kok nsus ;k çfrcfU/kr djus ds 

fy, mi;ksx dj ldrh gSaA  

O;kikj uhfr ds lk/kuksa dks eksVs rkSj ij ewY;&lEcfU/kr mik;ksa tSls fd ç'kqYd vkSj xSj&ewY; mik;ksa ;k 

xSj&ç'kqYd mik;ksa ¼,uVh,e½ esa oxhZ—r fd;k tkrk gSA 

(ii)  
(i) gkftj fofue; nj 61@1 M‚yj ls 64@1 M‚yj ds chp gks ldrk gSA bldk vFkZ gS #i;k dk ewY;ºzkl 

vkSj M‚yj dh ljkgukA fons'kksa esa fu;kZr lLrk vkSj vf/kd vkd"kZd gks tkrk gS( vk;kr vk;kr ds fy, 

eg¡xh gks tkus ds dkj.k vk;kr dks fujk'k fd;k tk,xkA  

(ii) gkftj fofue; dh nj 63@1 M‚yj ls 63@1 M‚yj gks xbZ gSA bldk vFkZ gS fd #i, esa ewY; dh ljkguk 

dh xbZ gS vkSj M‚yj esa fxjkoV vkbZ gSA fu;kZr eg¡xk gks tkrk gS vkSj Hkkjrh; fu;kZr dh ek¡x de gks 

ldrh gS( vk;kr lLrk gks x;kA 

 

*** 
 

 

1M 

2M 

1½M 

1½M 


